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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Η εθνική μας μοναξιά στο Βρότσλαβ
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΖΑΝΙΑ*

Αριστερά, οι κ. Ευάγγελος Βενιζέλος και Γιώργος Ζανιάς. Δεξιά, ο υπουργός και ο υφυπουργός Οικονομικών της Γερ
μανίας Βόλφνκανγκ Σόιμπλε και Γεργκ Ασμουσεν. Η φωτογραφία ελήφθη στις 6 Ιουλίου 2011, σε ανεπίσημο δείπνο ερ
γασίας στο Βερολίνο. Στο επόμενο τραπέζι των τεσσάρων δεν υπήρχαν ούτε κάμερες ούτε χαμόγελα...

Τ
η νύχια xns 17ns Ιουνίου 2011, 
ns πρώτεε πρωινέε ώρεε, εγώ 
axis Βρυξέλλε3 σε συνεδρίαση 
του Euroworking Group, παίρνω 

ένα μήνυμα από τον τότε υπουρ
γό Οικονομικών, Γιώργο Παπα
κωνσταντίνου, που έλεγε: Νέοε 
υπουργόε Οικονομικών ο Βαγ- 
γέληε Βενιζέλοε. Φεύγω να πάω 
στη συνάντηση του Eurowork
ing Group. Ηταν μια πάρα πολύ 
σκληρή συνάντηση. Μέσα από 
τη συνεδρίαση στέλνω μήνυμα 
στον Παπακωνσταντίνου και του 
λέω να μου στείλει το τηλέφωνο 
του Βενιζέλου, ούτε το τηλέφωνό 
του δεν είχα. Του στέλνω ένα μή
νυμα που έλεγε: Είμαι ο Γιώργοε 
Ζανιάε, κατεβαίνω στην Αθήνα. 
Τη Δευτέρα, σε δύο ημέρεε, έχει 
κρίσιμο Eurogroup και πρέπει να 
συναντηθούμε οπωσδήποτε το 
Σαββατοκύριακο. Μου απαντάει 
αμέσου ο Βενιζέλοε: αύριο axis 
9.00 η ώρα το πρωί στο γραφείο.

Περάσαμε το Σαββατοκύρια
κο μαζί. Πήγαμε τη Δευτέρα το 
πρωί στο Λουξεμβούργο, που ήταν 
το πρώτο Eurogroup που συμμε
τείχε ο Βενιζέλοε. Ηταν ένα πά
ρα πολύ δύσκολο Eurogroup, στο 
οποίο μάλιστα τον αδίκησαν κιό- 
λαε τον πρόεδρο, μετά βέβαια τα 
έπαιρναν όλα πίσω, όταν κατάλα
βαν το πόσο γρήγορα έπαιρνε xis 
αποφάσειε. Στην επιστροφή τού 
είπα εγώ, υπουργέ, σε συνόδεψα 
στο πρώτο σου Eurogroup, μό- 
λιε φθάσουμε στην Αθήνα θα σου 
υποβάλω την παραίτησή μου, διότι 
ο πρόεδροε του Συμβουλίου Οικο
νομικών Εμπειρογνωμόνων είναι 
ο πιο στενόε συνεργάτη, μπορεί 
να έχει$ έναν δικό σου άνθρωπο 
που να θέλειβ να βάλεΐ3. Μου λέει, 
είσαι τρελόε; Εδώ ο τόποε καίγε
ται, για αλλαγέ3 είμαστε τώρα; Ετσι 
ξεκίνησε μια πορεία. Φύγαμε και 
οι δύο από το υπουργείο Οικονο
μικών πριν από δέκα χρόνια, εγώ 
λίγουε μήνεε αργότερα από αυτόν. 
Εμεινε εννέα μήνεε στο υπουργείο, 
τουε οποίουε ο ίδιοε τουε θεωρεί 
εννέα χρόνια. Ετσι ξεκίνησε (...).

(...) Με τον Βενιζέλο μοιραστή
καμε τη συνάντηση στο Βερολίνο 
με τον Σόιμπλε. Διάβαζα στα «Νέα» 
προχθέε στη συνέντευξή του πωε

«Εμείς σκυθρωποί, δεν 
ξέρω και τι χρώμα είχα
με, διασχίσαμε όλους αυ
τούς που μας κοίταζαν ως 
περίεργα όντα, διότι όλοι 
αναρωτιούνταν τι έκαναν 
οι Γερμανοί στους Ελλη
νες εκεί κάτω».

δεν θυμόταν το όνομά μου και του 
το θύμισε ο δημοσιογράφοε, ήταν 
με έναν άλλον μαζί εκεί, λέει. Ημα
σταν μαζί στιε Κάννεε, για τιε Κάν- 
νεε τα περιγράφει όλα με μεγάλη 
λεπτομέρεια, όπωε και τι συνέβη 
αμέσωε μετά. Εκεί ζήλεψα ιδιαίτε
ρα τον Βενιζέλο διότι άκουγε «τα 
γαλλικά» του Σαρκοζί στα γαλλικά, 
ενώ εγώ χρειαζόταν να μου τα με
ταφράσουν πρώτα στα αγγλικά, με 
ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει (...).

(...) Θέλω να αναφερθώ σε ένα 
περιστατικό, στο Βρότσλαβ τηε 
Πολωνίαε, στο bar νούμερο 1 όπωε 
το λέω, διότι υπήρξαν εξελίξειε σε 
δύο bars εκείνο το βράδυ. Από bar 
σε bar πηγαίναμε, αν και ο Βενι- 
ζέλοε δεν βάζει σταγόνα αλκοόλ

στο στόμα του - όσοι τον ξέρετε, 
το γνωρίζετε πολύ καλά αυτό. Θέ
λω να πω για το όταν φύγαμε από 
εκεί, γιατί το τι έγινε εκεί κάτω τα 
περιγράφει πολύ καλά ο Βενιζέ- 
λοε. Φανταστείτε τη σκηνή που 
φεύγουμε από το υπόγειο bar που 
έγινε η συνάντηση και ανεβαίνου
με στο ισόγειο, όπου ήταν τα σα
λόνια του ξενοδοχείου Μοηοροΐ. 
Εκεί ήταν 26 χώρεε με τιε οποίεε 
ενώθηκε και 27η, η Γερμανία, όταν 
ανέβηκαν από επάνω. Ηταν όλοι 
οι υπουργοί Οικονομικών τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Ενωσηε με τιε αντιπρο- 
σωπείεε τουε. Ολοι αυτοί έτρωγαν, 
έπιναν, διασκέδαζαν, ήταν υπέ
ροχα. Εμείε σκυθρωποί, δεν ξέρω 
και τι χρώμα είχαμε, διασχίσαμε 
όλουε αυτούε που μαε κοίταζαν 
ωε περίεργα όντα, διότι όλοι ανα
ρωτιούνταν τι έκαναν οι Γερμανοί 
στουε Ελληνεε εκεί κάτω. Στην 
άκρη του ξενοδοχείου είχε ένα άλ
λο bar άδειο, μόνο έναε barman 
ήταν μέσα, πιάσαμε το γωνιακό 
τραπέζι και καθίσαμε οι δυο μαε. 
Εκείνη τη στιγμή νομίζω αν ήταν 
μαζί μαε ο Λάνθιμοε, ο βραβευμέ- 
νοε σκηνοθέτηε, θα μπορούσε να 
δείξει μια πανοραμική εικόνα, μια 
κάτοψη του ξενοδοχείου, να βλέ
πει 27 χώρεε να διασκεδάζουν και

εμείε σε μια άκρη, στην εθνική μαε 
μοναξιά, όπωε λέει και στο τραγού
δι του ο Δημήτρηε Μητροπάνοε, 
να προσπαθούμε να συνέλθουμε. 
Ολοι μαζί και ο ψωριάρηε χώρια, 
όπωε λέει ο λαόε. Εκεί ο Βενιζέλοε 
πήρε τηλέφωνο τον πρωθυπουρ
γό, διότι ξέραμε πωε ό,τι έλεγε ο 
Σόιμπλε έπειτα από λίγουε μήνεε 
γινόταν πολιτική τηε Ευρωζώνηε 
και ήταν πάρα πολύ πιθανό, θε
ωρούσαμε, να το επιδιώξει μέχρι 
τέλουε παρά τιε αντιδράσειε που 
υπήρχαν στο υπόγειο, και ίσωε και 
να το πετύχαινε. Τον βρήκε τον 
πρωθυπουργό καθ’ οδόν προε την 
Αμερική και τον γύρισε πίσω. Τα 
υπόλοιπα αναφέρονται στο βιβλίο.

* Ο κ. Γιώργος Ζανιάς είναι καθηγητής 
σιο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
και πρόεδρος του Δ.Σ.της Eurobank. 
Την περίοδο από τον Οκτώβριο του 
2009 έως τον Μάιο του 2012 ήταν 
πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών 
Εμπειρογνωμόνων και κατόπιν, έως 
τον Ιούνιο του 2012, υπηρεσιακός 
υπουργός Οικονομικών. Το κείμενο που 
δημοσιεύεται εδώ είναι απόσπασμα 
από την ομιλία του στην παρουσίαση 
του βιβλίου του Ευάγγελου Βενιζέλου 
«Εκδοχές πολέμου», που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις Πατάκη.
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